

**Отзыв на автореферат диссертации  
Коренюк Валентины Михайловны**

**«Повседневная жизнь детей военного и послевоенного времени (по материалам Молотовской области)» (Омск, 2017), представленной  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

В отличие от других авторов, В.М. Коренюк в своей работе акцентирует внимание на проблеме раскола советского общества и социально-политической дискриминации детей «врагов народа» – теме, остававшейся табуированной для советской историографии и сохраняющей высокую степень дискуссионности в современной исторической науке и общественном сознании. Данный ракурс свидетельствует о новизне и актуальности исследования, представленного к защите. Следует подчеркнуть наличие комплекса разнообразных источников, позволяющих автору раскрыть все аспекты повседневности детей: отношения в семье, в школе, во дворах и в детских домах; влияние системы образования и воспитания на формирование ценностных ориентаций; необходимость трудовой деятельности в годы войны и проблемы послевоенного детства, в первую очередь, связанные с безотцовщиной и, как следствие, ростом девиантных отклонений.

Автор данного исследования представил анализ историографической традиции изучаемой проблемы, отмечая особенности методологии и изменение ракурсов рассмотрения темы в предшествующие десятилетия (с. 3-13). В.М. Коренюк отмечает влияние европейской науки на развитие истории детства, истории повседневности и гендерных исследований в России; представляет практически исчерпывающий список работ ученых из разных регионов страны, подчеркивая их значимость и указывая аспекты темы, оставшиеся неизученными. Несомненным свидетельством «историографической грамотности» автора является знакомство с публикациями современных интеллектуальных альманахов «Новое литературное обозрение», «Диалог со временем» и др. Однако за пределами внимания В.М. Коренюк остались статьи тематического номера «Неприкосновенного запаса» (2008. № 2), посвященного проблемам советского детства, – особенно исследование К. Келли «Дети государства, 1935-1953», отличающееся не только оригинальными акцентами, но и интересным методологическим подходом.

Кроме того, среди недостатков можно отметить небрежность в описании научной литературы и оформлении ссылок – как с точки зрения пунктуации, так и содержательно: в частности, сборник статей «Визуальная

антропология: режимы видимости при социализме», написанных многими исследователями, назван книгой, авторами которой являются П.В. Романов и Е.Р. Ярская-Смирнова.

В целом, несмотря на отмеченные недостатки, работа В.М. Коренюк является самостоятельным исследованием, отвечающим квалификационным требованиям, предъявляемым п. 9 действующего «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842) к диссертационным исследованиям, и ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доцент кафедры зарубежного регионоведения  
департамента международных отношений  
Уральского гуманитарного института УрФУ  
им. первого Президента России Б.Н. Ельцина,  
кандидат исторических наук, доцент



Светлана Ивановна Быкова

Против включения моих персональных данных в документы, связанные с рассмотрением диссертации В.М. Коренюк, не возражаю.

14 ноября 2017 г.

### Сведения об организации

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»

Рабочий адрес: 620083 г. Екатеринбург,  
пр. Ленина, 51. Сайт: <https://urgi.urfu.ru/ru/>

Кафедра зарубежного регионоведения. Тел.: (343) 389-94-64  
e-mail: [sibyкова@mail.ru](mailto:sibyкова@mail.ru)

Подпись

*Светлана Ивановна Быкова*

Заверяю



*14 ноября 2017*